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Fun¢ao exponencial

De acordo com a lei de Moore, o nimero de transis-
tores integrados em um chip dobraria a cada dois
anos. Assim, se em 1971, um processador tivesse
2.300 transistores, em 2013, 42 anos (21 periodos
de 2 anos) depois, o nimero de transistores em um
processador seria:

2°' - 2.300 = 4.823.449.600

Sendo t o nimero de periodos de 2 anos decorridos
a partir de 1971 para que o nimero de transistores
ultrapasse 19 bilhoes, temos:

2.300 - 2 > 19.000.000.000 = 2' > 8.260.870

Parat = 22, temos:

2'= 2% = 4.194.304

Para t = 23, temos:

2' = 2% = 8.388.608

Assim, t = 23 satisfaz a condicdo acima. Podemos
entdo fazer:

23-2 =146

1971 + 46 = 2017

Logo, o niimero de transistores ultrapassard a marca
dos 19 bilhées em 2017.

a) 5=5-5=25

b) (-5) = (-5)(-5) = 25

¢ —-52=—(5-5)= 25

d) (-2 = (-2)(-2(-2) = -8
e —2°=-(2-2-2)=-8

f) °=1
g (-9°=1
h) -9°= -1
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a) (5x)° =5°-x* = 125%°
b) (XZ 4 X2-4 — xS
B3P =3-(x=9-x*?=9%°
d) (2ab’)* = 2*a*b’® * = 16a*b"™
e) (_4X2y3)2 — (_4)2 X2-2 y3~2 — 16X4y6
2\ 22 8
f) (— = =—
bS bS -3 blS
) (a_b3)3 _ PR ERE: _ a’h?
8 32 3%%3  27¢°
23\ _ (Byz)” _ 25y’
h) syz2| (2x%? T
y
. (—3t3>’4 ) e
Y\ %) =~ Coop " ae®
. [a 2)73 ) c®
J) (? - (ab2)3 C!3b6
a) ¥ X =x =
b) ye:y2:y672: 4

c) (3a*b)* - (2a’p?)? = 9a°p* - 8a°b® = 72a"b®

2 5\3 3\4 gx3yls 412
P e

72 y 76 y4 -
3a%°\*. (3ab*\* _ 27a%° c'd°
¢ ( cd ) ’ ( c*d® ) TR 9at 3a’bed’

f (2pq2)2_(4pzq)_2: ap'qt ot _ gV

u uv? uv?  16p'?  4pAs

a) 3.000.000.000 = 3 - 10°

b) 15.000.000 = 1,5 - 10’

¢) 0,000000003 = 3-107°

d) 0,0000000025 = 2,5-10°°
€) —423.000.000 = —4,23 - 10
f) —0,00000623 = —6,23-10°°

325.000 = 3,25 - 10°

Logo, a menor distancia que o asteroide YU 55
passou da superficie da Terra é 3,25 - 10° km.
Alternativa d.

Um cubo com 1 cm de aresta tem volume 1 cm?® e
um cubo de 2 cm de aresta tem volume de 8 cm®.
Logo, o volume octuplicou. Sendo v o volume do
cubo de 2 cm de aresta e n o niumero de moles de
atomos neste cubo, temos:
v=28-4816-10*
_ 8-4,816- 10*
6,02 - 10%
Portanto, 64 moles de dtomos formam um cubo
macico de aluminio de 2 cm de aresta.

=6,4-10 =64

0,05% - 400.000.000.000 = 0,0005 - 4 - 10" =
=2-107-10"=2-10°
Alternativa c.
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a) 2,7 - 10" f) ¥-32 = -2
b) Temos que: g) ¥-0,027 = -03
1dm® = (1 dm)’ = (10 cm)® = 1.000 cm’ ’
Sendo n o niimero de moléculas que compéem K m D

1 dm? e sabendo que 2,7 - 10" moléculas com- =2-1)-2=-1
pdem 1 cm? de ar, podemos fazer: :
n=1.000-2,7 10" = 2,7 - 10

Note que, como 1 < {2, temos:

l1-42]=
a) 425 =5 ~
: a)«/ﬁ=«!22—-=2@
]cj)) 3(32—52:0’5 b) J18 =2-3° =
R - : o W24 =¥2°-3 =243
S o a) 32 =422 =22
1 : e) Y40 = J2°-5 = 27+ 10 = 2410
f 1oo 10 f) U496 = U2°-3 =293
g V=1 2) 4_8:*‘24'3:£
h) %0 =0 = >
iy Y12 =12 h)i/ﬁ 33377&
: 2
a) V, pela propriedade P1. : . 5
75 _ A -52_5_

b) F, pois temos que:

J9+J16=3+4=7e(9+16) =425 =5

YNt =" ~ s

Logo: ¥9 + 16 # (9 + 16) a) 443 + 643 23 =J3(4+6—-2) =843
c) V, pois pela propriedade P2 temos que: b) 2450 + 4125 — 645 =
@:3%:3«5 =2457-2 + {525 - 645 =
d)vﬁ' . o dade P4 =2-5J2 +5J5 - 645 =102 - 5
, pois pela propriedade P4 temos que: : 3 5 3 _
: c) 4316 + 2%54 + 3128 =
g = 2° = (42’ =4y2*. 2 +2¥3° 2 +{4* .2 =
e) F, pois pela propriedade P4 temos que: =4-2-3242-3-%2 + 437 =
(J5)* = 52 = 425 = 5,10g0: 5 # 45 =8%2 +6¥2 +4¥2 =18%2
f) V, pela propriedade P5. d)4¥3 234 =4-2-3-4 =812
g) F, pois pela propriedade P5 temos que: : 6410 10
: e) 6410 : 245 = 22 3 =342
{7 -7 -7 | ) 205
h) V, pois temos que: f) 12376 : 637 = 12316 _ 316 16 -0 =
=32°-5 =940 632
: =2-2=4
a) Y2 -2 =227 12T =27 2 =4 g) (¥5)" +2%5 = {5* + 235 =545 + 245 =75
4 4-3[41-3 3
b) 6£ 2 =1 22 : a) V, pois temos:
52 6- 221 2 2 :
77777 \ 2022 =22 22 =82 =
MEeaeE — g2 - 418
b) (v (5])(=]v (=) ])[=) b) F, pois temos:
c) NesFe caso, devemos primeiramente simplificar <1_ @)2 =|1- 45|
araiz: :
§g = 7 = {7 Como 5 > 1, temos que 1 — 5 < 0; logo,
D@E - bl=—f1i-8)=-1+45
: 2 _
a)W=W=9 Portanto, (1*«/?) =-1+45
: oV
b) 4625 = 45* =5 : )

d) V, pois temos:

J6-43) =6 - 43| =

Q) J1.024 = 2° =2° =32

5[512 _ ,(2°-2°-2° 2-2-2 8 5
125 53 5 3 (1_ )2 |1—«/7| & -1
4 P :
e) 40,1296 = 1162090% S FALE : Portanto:
10 : _ .
2.3 36 -3y +J1-43) -

~ 17 100 0% -(6-43)+(3-1)=5
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4 442 442

VG hoe 2 P
10 _ 10-45 1045 _ 245
35 3J5-45 15 3

9 2 - 2-372 2472 _ 2349
7o 7

g 2E-0 251 5o

(5+1)5-1) °71 2
23(42 -3)  23(442-3) _

b)

K (442 +3)(av2 —3)  32-9
=4J2 -3
9 7(45 + 43) _ 7(J5 + 43) _
(V5 - $3)(¥5 + 43) >-3
_7(J§+«E)
2

Para m = 2m,, temos:

My=—— o [1- 5 ==

Logo, para que sua massa duplique, o objeto deve

viajar a velocidade v dada por:

_ A3c
V=g

a) 55 = 457 = 25

b) 32 =3

Q) 277 =427 :4\%

d) 10° =102 = {10

¢) 6" =61 = {6’ = 4216

f) 4*0’2:4*%:4’%:2/F:{/%

a) 3! = 3%
b) 72 =73
o 6 =62
d) ¥a® = at
a) Temos:
367 = 436 = 6
2735 =Y277 = %
161 =416 =42 =22 =2°=38
Portanto:

367 +275 163 =6+ 4 —8=—2
: Polbe =643 m8=-3

b) Temos:
1
100°° = 1002 = J100 = 10

81°7° = 814 = {81° = {37 = 3° = 27

195 _ g2 _ afin8 5 _n-5 _ 1
16 1677 = %(2%) 2 3
Portanto:

0,5 _ 0,75 =125 _ _ i = _ﬁ
100° - 81%7° + 1671 = 10 = 27 + 55 = -7

Como a > 0, podemos extrair a raiz ciibica de ambos
os membros da igualdade a® = b. Assim, temos:

@=b =’ =%p
~a=3%b = b3
Portanto:

(@) = a? = (b3)

Alternativa e.

vils

4
=b1s

A=k-m3

Determinando a nova drea A’ param’ = 8m, temos:
A =k-(m)5=k-@m)5 =k-85 -m3 =k-(2)5-m3
A= 4km3 = 4A

Alternativa b.

8 [(43)°]" = (43) " = (43) = 3
b) (75)*g _(7e)E =7 =7 =7
9 (35 X zm)ﬁ —383-4,
=27.512 = 13.824
d)1%+0"=1+0=1
167 (297 [20\? 2
235 - (23)5 - ? -

Alternativa a.

Temos que 6'* 2 =6'-62 e 61" = 75,6. Logo:
75,6

6-6%~756 = 6%~ ——

67 =126

Alternativa d.

J5 = 2,236067978 = J5 = 2,236

2,236 estéd mais proximo de 2,240 do que 2,230. Logo,
estd mais préximo de 2,24.

Portanto: 7% ~ 7>%
Alternativa e.

a) flx) = 3"
x|y
1
0] 1
1] 3
D=R
Im = R¥ /
-1 0 1 X

<. MODERNA



Resolucdes

@) MATEMATICA 1
PAIVA Funcdo exponencial %. MODERNA

f

1\* : x
b o9 =(%) a3
x |y x |y g
-1] 3 0 | 1
ol 1 1 : 3
I : 1 =
: 5 2
1 | §
T3 | g | 2
| : 4
D=R 3 ;
Im = R¥ 3 1 \\ 3 287
I 3 i :
-1 0 1 X 81 X
# 16
x 243
¢) hx) = (%) 5 |5
X y b) Como f é crescente em todo o seu dominio,
4 : temos:
1 % I. V, pois 4 > 3 = f(4) > f(3)
II. Fpois2>1 = f(2) > f(1)
0] 1 I11. V, pois a fungéo é crescente.
|4 | : IV. F, pois a funcgédo é crescente.
3 -1 0 1 x V. V, pois a funcéo é injetora (bijetora).
D=R 32.0<t<4
= [R* H
Im =Rt : i=-10% = —0,1 (taxa anual)
C = 200.000
M=?

a) Aplicando a férmula M = C(1 + i)', temos:
M = 200.000(1 — 0,1)' = M = 200.000(0,9), com
os<t<4
b) Substituindo t por 4, obtemos:
M = 200.000(0,9)* = M = 200.000 - 0,6561
o.M = 131.220

Logo, o valor do imével daqui a 4 anos serd
R$ 131.220,00.

D=R 33. Sendolapopulagdo inicial,ia taxa didria de cresci-

Im = R¥ mento, t o tempo decorrido em dias e P a populagao
final, temos:
: I = 10.000
30. Os pontos (O, %) e (2, %) pertencem ao grificode i=20% = 0,2 (taxa didria)
: >
f; logo: t=0
(1,2)° = 2,49
p=7?
fO=3  |ea=2 o ,
a) Nessa situagdo, podemos empregar a férmula
= : :
£(2) = 18 k-a’= 18 § do montante para taxa constante. Assim:
5 > P=1I1+i) =
5 6 = P = 10.000(1 + 0,2)!
k=Zea=3 . P =10.000 - (1,2)", com t > 0
: b) Substituindo t por 5, temos:
Assim, f(x) = % ’ (g> e, portanto: P =10.000 - (1,2)° = 10.000 - 2,49 =

_ = P ~ 24.900
3) =2 (§)3 _ 108 Logo, daqui a 5 dias a populagdo sera de, apro-
6 = 2 \5) 25 : ximadamente, 24.900 individuos.
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Como f(x) é uma funcdo constante, concluimos
que a inflagdo se mantém més a més. O preco p(x)
do produto pode ser calculado de acordo com a
férmula:

p(x) =10 - (1 + f(x))* = 10 - (1,02)"
Desse modo, concluimos que o pre¢o do produto
também vai aumentar, més a més.

a) 64" =256 = (2% =2% ouseja,2% =2 = 6x=8
TX= ?
Logo, S = {%}

b) 25x+2 — 125x+5 = (52)x+2 — (53)x+5’ ou Seja,
2xXx+4=3x+15=x=-11

Logo, S = {—11}.
o (sl == (] [T
g

2x

,ou

seja,bx — 3= —4x = x =

13
Logo, S = {10 }
d) 5% '=1 = 5% '=5%¢, portanto, 2x — 1 = 0,

X _ QX 7_X_8_X : X_
e) 7¥=8 P 8X,ouse)a,(8) =1=
- (5 -3
8 8
*x=0
Logo, S = {0}.
f) ¥25° = {5 = 253 = 5%, ou seja,
5% =57 %":%
. x—é
T4
_13
Logo,S—{4}.
1.560
P(t) = —
O =575
a) A estimativa atual se da parat = 0:
1560 1560 _ 1.560 _
PO) = 3+5.2050 3+5 g8 1P

Logo, a estimativa atual da regido é de 195 mil
habitantes.

b) Parat = 1, temos:
pl1y = —LS60___ _1.560 _ _ 1560
345.20°1 3+5,2% 3+5-42
Adotando 2 =~ 1,41, temos:
(1) = 1560 1.560
3+5.y2 3+5-141
Logo, a estimativa da populagdo dessa regido
daqui a 1 ano é de 155 mil habitantes.
c) Para P(t) = 120, temos:
1.560
3+5-20%
5 5.2%t =10 = 20% = 2!
L05t=1=t=2

~ 155

=120 = 3+5-2%'=13

Logo, daqui a 2 anos a populagao serd estimada
em 120 mil habitantes.

Se uma quantidade inicial C cresce ou decresce a
uma taxa constante i durante t unidades de tem-
po, entdo a quantidade final M, ao término desse
periodo, é dada por M = C(1 + i)". Assim, temos:

a) Ao final de trés dias, a quantidade M, em mg, da
substancia no sangue do atleta é dada por:

M=10(1 - 0,2 = M = 5,12

b) Apds o teste, o tempo t,em dia, para que a quan-
tidade da substéncia no sangue do atleta seja
reduzida a 6,4 mg, é dado por:
6,4 = 10(1 — 0,2)" = 0,64 = (0,8)"
5 (0,8°=(08) = t=2

) 2-2+2 =205 2X-(2+%): 20, ou seja:
2*=38
Logo, x = 3.
Portanto, S = {3}.

b) 33" — 3. 32 = —54 = 3*- (3 — 9) = —54, ou
seja, 3* = 9; logo, x = 2.
Portanto, S = {2}.

a) 25 -6:5+5=0=5"-6:-5+5=0
Fazendo y = 5%
y’-6y+5=0=y=50uy=1
Ouseja:5*=5o0u5*=1

5=5= 5 =5

wx=1
5=1 = 5*=5°
Sox=0
Logo, S = {0, 1}.

b) 49" -6-7"-7=0=7*-6-7"-7=0
Fazendo y = 7%
y’-6y-7=0=y=7ouy=-1

Assim:
7"=7 =>x=1
7=-1 = 2x
Logo, S = {1}.

) 4—3-2""+8=0=2%-3-2"-2+8=0
Fazendo y = 2%
y’-6y+8=0=y=4ouy=2
Ouseja:2*=4ou2*=2

=4 = x=2
2=2=x=1
Logo, S = {1, 2}.

d)3**1+2-3*=1=3%.3+2-3=1
Fazendo 3* = y:

3y2+2y—1=0:>y=%ouy=—1

Assim:
=Ll p_31
3
Sox=-1
F=-1= ax

Logo, S = {—1}.

<. MODERNA
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Podemos fazer:
ft) = g(t) = 2'"* + 200 = 4 + 152
s020-2 4200 = 2% + 152
Fazendo 2' = k, temos:
2k + 200 =k*>+ 152 = k> — 2k —48 =0
.k=-60uk=38
Ouseja:2'= -60u2'=38

2'= -6 = 2x

2'=8=1t=3
Logo, daqui a 3 anos os quilombos terdo o mesmo
numero de individuos.

Se a cultura A tem no instante zero (t = 0) 20.000 in-
dividuos e, sabendo que sua populagdo dobra a cada
hora, a sua populagao P, em funcdo do tempo t, em
horas, é dada por: P,(t) = 20.000 - 2'

Se a cultura B tem ap6s 3 horas (t = 3) uma popu-
lacdo de 32.000 individuos e, sabendo que a sua
populacdo também dobra a cada hora, a sua popu-
lacdo P, em funcdo do tempo t, em horas, é dada
por: Py(t) = 32.000 - 2"~ parat > 3.

Assim, para sabermos quantas horas apds o instan-
te zero a populacdo A possuia 256.000 individuos a
mais do que a da cultura B, podemos fazer:

PA(t) = Py(t) + 256.000 =

= 20.000 - 2' = 32.000 - 2' " * + 256.000

32-2

202 = > + 256 = 16 -2' = 256

L2d=1=t=4

a) 322xfl < 42x+1 N 25(2xfl) < 22(2x+1)
Como 2 > 1, o sentido da desigualdade se
mantém para os expoentes:
10x —5<4x+2 = 6x<7
. z
. x < 5

Logo, S = {x eRIx< %}

1 x+3 1 x+4 (1>2(x+3) <1>x+4
b) (25) (5) =\5 5
Como 0 < % < 1, o sentido da desigualdade é
invertido para os expoentes:
2xXx+6<x+4 =x<-2
Logo, S = {x € R|x < —2}.
g 55>1=5>5°
Sox>0
Logo, S = {x € RIx > 0}.

offf <= <[5

"X+220=>x2-2

Logo,S = {x€RIx > —2}.
e) 2< ~-1

Na&o existe x tal que 2* é negativo. Logo, S = .
fy 7>0
Toda poténcia de base positiva é um numero
positivo. Logo, S = R.
Dividindo por 7* ambos os membros da desigual-
dade 3* > 7% obtemos:
3 3\ (3)
Fo1= (3 -3)
Sox<0
Logo, S = {x = R|x < 0}.

-

8

h) (0,2)2x +1 > (0,04)3x +6 N (O’Z)ZX +1 > (0,2)2(3X +6)

SL2x+1<6x+ 12 ax>—%
LOgO,S:{XE\R\X>*%}’.

2%(2)( P 2%(4)( +2)

i) (ﬁ>2x+1 < (ﬁ>4x+2 -

. 1 _1
.x+2<2x+1:>x> 5

Logo,S={x€\R\x>—%}.
j) (m)zx” < (m)“" . 0’5%(2“1) < 0,5%(“4)

‘.x+%>%+2:>x>3

Logo, S = {x €R|x > 3}.

a) Observamos que os pontos (5; 0,5) e (0, 16) per-
tencem ao grafico da funcéo f(x) = ka*. Assim:
0,5 = ka®
16=ka’ = k=16

Substituindo k por 16:

1
— 5 5 _ _+
0,5=16a" = a =35
na*=27=a=2"
Logo,k:16ea:%.

b) Pelo item a, temos:

Fl) = 16-(%) = f(x) = 2
Assim:

fx)<8 = 2""7*<2?

4 -x<3=>x>1

Como o periodo considerado é de 5 anos, con-
cluimos que 1 < x < 5.

~

c) No periodo considerado, a taxa de inflagao esteve
abaixo de 8% durante 4 anos.

a) 5+ 57<26 = 5"+2—z—26<0
Fazendo y = 5%
25y +y — 650 < 0 = 26y < 650
Sys<25
Voltando a variavel original x, temos:
5°<25 = 5°<5°
XS 2
Logo,S = {x € R|x < 2}.

2-3%

b) 37T 42:31>11 = 334+ 55

=11

Fazendo y = 3%

9y +2y >33 = 11y > 33

wy=3

Ouseja:3*>3' = x>1

Logo, S = {x € RIx > 1}.
Q) 9 —4-3+3<0

3% -4-3*+3<0

<. MODERNA
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Fazendo y = 3% obtemos: y> — 4y + 3< 0 a) x'y=4,2-10%-5-10°=21-10°=2,1- 10"
: x _ 42-10" . 2
b) £=2"—""=084-107=8,4-10
y 5-10
1 1 9 8
== =0,2-10°=2-10
9 y 5-107°
! O 8 y Temos:
: M = 2,45 - 10™ = 245 - 10%
N =4,7-10%

.‘.1<y<3\ . . Logo:

Retornando a variavel original x, temos: M+ N = (245 + 4,7) - 10'° = 2497 - 10 =

1<3<3=3°<3 <3 0497108 ’

0<x<l Alternativa b.

Logo, S = {x € RI0 < x < 1}.

1 Temos:
£(t) = 300 - 20~ + 900 M= 984 107
9(t) = 70 277 = 140 N = 123-10° = 12,3 10°
a) Parat = 0, temos: Logo:

£(0) = 300-2°" "+ 900 = 300 - 2 + 900 = 1.050 Mo N

9(0) =70+ 2°"% =140 = 70 - 2* ~ 140 = 140 M +N = (9,84 + 12,4) - 10 = 22,24 - 10% = 2,224 - 10

Logo, no inicio do estudo, a populacio A era de 0 T s ’

1.050 individuos e a populacdo B, de 140 indi- 1\_/['1516392’84163102’3i;3 '113)32 -

viduos. T aeneer = hels

. , . Alternativa a.
b) Como o estudo terminou apés 7 minutos, temos:

f(7) =300-2"" + 900 = 20.100 a) 5424 + 442 - 2J3 + {6 =

g(7) =70-27*2 - 140 = 35.700 =5.2J6 +8J6 + 6 =196

Logo, ao final do estudo o numero de individuos ! b) 1044 : %2 + 416 — Y2 =

da populagdo A era de 20.100 e o numero de = 1032 + 242 — 32 = 1142

individuos da populagéo B era de 35.700. :

0 g(t)>f(t) = 70-2°"? — 140 >300-2' "1 + 900 a) N7 -7 =49 =7
702"+ 2% — 140 > 300 - 2 + 900 | b) X5 57 =35 =5

oo . . -2+ = C)%-534:S«j§:3

= 280 2" — 140 > 150 - 2" + 900 d)25318-25«]377=25325=3

2.130-2°>1.040 = 2> 8 €) 443 -3 =449 =4-3=12

S>3 f) 243 -%Y3*=2-3°=2.3=6

Logo, o numero de individuos de A superou o : 1.¢25 5 30

numero de individuos de B ap6s 3 minutos. a) W =3.2- "%

b) 2-da _ 24a
A 3Ja-Ja  3a
Exercicios técnicos g a - _ @
3 "+3-327"-9.31"" picz - Y2 be
9.3 " 9 6(245 + 47) 6(245 + 47)
_3"-3"+3.3°.3"-9.3'.3" (245 — 47)(245 + 47) 20 -7
.32.3" z
933 ; 6(245 + 47)
0 3%.3Mm43.32.37_9.30.3" : =05
' 9.32.3™ B :
s s s : ) 20(542 - 243)

37 (37 +3°-3 5 5 € =
s z (52 +25)(52 - 25)

1 20(542 —243)  20(542 - 243)
T 1 50 — 12 38
Alternativa b. _ 10(5 V2 - 2“@)

: 19
517_49:517.(22)9:517_218:517_217.2: E 5(3@4_2@)
=2-(5-2)V=2-10v f) 50 250302 +203) =
Esse nimero tem 17 zeros e o algarismo 2, ou seja, h *

18 algarismos. B 2(342 +243) 6+2J6 3+46

Alternativa b. : B 18 — 12 6 3



'MODERNA!
PLUS

Resolucdes

MATEMATICA 1

PAIVA

110K Funcdo exponencial

ijso.ooo -0,00009 i/G -10*-9-10°
0,0002 B 2-10™*
=427-10° =310

Alternativa c.

Paraa =70,b=90ec =120, temos:

_a+b+c_ 280
m= 4ot = S5 =140

Aplicando a férmula de Herdo:
A=Jmm—a)(m-b)(m-c) =

= 140 - (140 — 70) - (140 — 90) - (140 — 120)

. A=J140-70-50 - 20 = J9.800.000 = 1.4005
Logo, a area do tridngulo é 1.40045 cm?.

Temos:
2f6a = 32° = 2
J18 =342
J50 =542
4324 = 422.3* =342? =32
Portanto:
5-1%—Jﬁzsf—3ﬁzzﬁ:1
J50 — 4324 542 —3J2 242
Alternativa e.
1827 -7 -1+17)
2 + 1) -2 -1+ 1)
_¥a-2+1 ¥4 -2+1
B 3
3(¥10? + 410 - 2 + 2?)
(310 — 2)(¥107 + ¥10 - 2 + 22)
3(¥100 +2%10 +4)
J10% - 2°
~ 3(¥100 +2¥10 +4) 33100 + 6370 + 12
- 10-38 B 2

a) 55 = 5% = 3625
b) 903 = 910 — 1%* 19799
c) 8% = 81 = 8% = 8% = 88

a) 7 =72

b)S 10 _— % X

o) Ya® = as =az

a) Temos:
16075 161 =416 =42 =2° =8
:{j’:Q
259 =257 =251 =+
Portanto:
0,75 _ 05 _ __=£
16™ +83 25" =8+2 5 T

b) Temos:
{256%% = |(29F = 2% =2
[(325)04]02 325 ﬁ ﬁ — 32 9
1.000% = (103 = 100

A)

Portanto:

J256°% — [(3%)°4°2 + 1.0005 = 2 — 9 + 100 = 93
c) Temos:

(0,09)°° = 0,097 = 0,09 = 0,3

(0,0016)°* = (0,0016)% = 40,0016 = 0,2

Portanto:
(0,09)°* + (0,0016)>* = 0,3 + 0,2 = 0,5

EHNIEVIS & U

a —a

Alternativa a.

Sabemos que 10° = 1 e 10" = 10. Logo 0 < x < 1 tal
que 10* = 2. Fazendo algumas tentativas:

10%° =~ 3,16

10%* = 2,51

10%3 =~ 1,99

10%%! =~ 2,04

10%%% ~ 2,02

10%%2 ~ 2,00

Logo, x = 0,302.

Transformando os radicais em poténcias com
expoentes racionais e usando uma calculadora
cientifica, obtemos:

a) 3 =37 =13~ 17321

b) 47 = 7% = 7°% ~ 1,6266

) 9 =95 = 9°? ~ 1,5518

a) 3 = 37" ~ 314 ~ 47788
b) ( >5 _ (20,5)30’5 ~ (20,5)1,7320 ~ 908660 . 1 899¢
C) 4" = 77,8802

Usando as aproximacdes 57 = 9,7 2> ~ 7,1, temos:
(2007 = (5-4)2=52.227 =~ 97.7,1 = 68,87

a) Os pontos A = (1,3) e B = (2, %) pertencem ao
grafico de f; logo:

3 k-a'=
9 =
2

De (II), temos:

koa’=5 = (k-a)-a=5 (I

Substituindo (I) em (III), temos:

ca)-a=2 ca=2
(k-a’) a—2:3 a=:

.'.aZE

Substituindo a por% na equagao (I), temos:

3

k'§=3:>k=2

3ek:2.

Assim, temos a = 0}

MODERNA
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ka"paraazéekZZSeré

b) A funcéo f(x) 5

X

fx)=2- (%) . Assim, temos:
so=2-(2] =2

a) Parak = 4, temos: f(x) =2""*eg(x) = 4 - 2* + 32.
A abscissa do ponto comum a f e g é a raiz da
equacao f(x) = g(x); assim, temos:
fX) =g(x = 2"*=4-2+32
L2022 =4-2"432 = 8-2°=4-2"+32
S.8:2—4.2=32 = 4-2¢=32
L 2X=8=x=3
Substituindo x por 3 em qualquer uma das
funcdes f ou g, obtemos a ordenada do ponto

comum aos graficos; por exemplo, substituindo
em f, obtemos:

fB) =2 =64

Logo, o ponto P, comum aos graficos de fe g, é
P(3, 64).

b

~

Resolvendo a equagao f(x) = g(x), em funcao de
k, obtemos:

fR)=gx) > 2°"*=k-2"+32
526 28=k-2"+32 = 8-2=k-2"+32
82— k-2°=32 = (8-k)-2"=32
Para que os graficos de f e g ndo tenham ponto
em comum, essa equagdo deve ser impossivel.
Discutindo-a em relacdo ao parametro k, temos:

I. Para k = 8, a equacdo é impossivel.

II. Para k # 8, chegamos a:
- 32

8-k

Como 2* é um numero positivo para qual-
quer valor real de x, temos que essa equagao

X

é impossivel se < 0,ouseja,8 —k<0

32
8-k
ou, ainda, k > 8.

Por (1) e (II), concluimos que os graficos de f
e g ndo tém ponto em comum para k > 8.

a®? =p®
v, L g
.'.czzbﬁ'\/;:,azbJ§

Alternativa c.

= =

(aﬁ)\g (b@)\E

1 1
a) Ja <¥a,sea>1 = a2 <a3,sea>1

F, pois pela propriedade P2 da inequacgao expo-
nencial, para a > 1, temos:

1 1 1
2>3:>az>a

1
3
b) Ja <ase0<a<1=az<a,sed<a<1
F, pois pela propriedade P3 da inequagao expo-
nencial, para 0 < a < 1, temos:

%<1:>a%>a1

c) V, pois pela propriedade P3 da inequagéo expo-
nencial, para 0 < a < 1, temos:
3>2 = a’<a’
d) F, pois pela propriedade P3 da inequagao expo-
nencial, para 0 < a < 1, temos:
3>2 = a’<ad
e) F, supondo a = 2, temos:
a?=2?%=0,25e
a’ = 2% =4,logo:
0,25 # 4
Alternativa c.

h(x) = (%)3 = h(x) = T3+ 5

2 2
Logo, 0o menor valor que 5° pode assumir é 1, quan-
do x = 0. Portanto, o minimo da funcéo é:

__1 .02 _ 1
h(0)_125 T 125

a) 1212x — 11x+ 3 = (112)2x — 11x+3

So4x=x+3
Sox=1
Logo, S = {1}.
b) 3"+3X*2+3"’1=%
:3X+3X-32+3X-3*1—%

Colocando 3* em evidéncia:
3X<1+9+1>=£ = 3"(3):ﬂ

3 3 3 3
LF=1= =3
wx=0
Logo, S = {0}.

Q) 551+ 252 =26 = 5.5+ 5% . 5% = 26
557625 +5%-5-26=0
Fazendo 5* = y, temos:
625)° + 5y - 26 =0 = y =T ouy = —or
Voltando a variavel original:

=Ll s=5tx=1

5
x_ 26
5% = 125 = Ax
Logo, S = {—1}.

d)5-2"'-8-4""1=8 = 5.20.2-8-2%.27=8
510-2-2-2%-8=0
Substituindo 2" por y, temos:
-2y’ +10y-8=0=y=1ouy=4
Voltando a variavel original:
2=1=x=0
2"=4 = x=2
Logo, S = {0, 2}.

a) 16 -4"-2=0=4"-4"-2=0
Sendo y = 4% temos:
y’-y—-2=0=y=2o0uy=-1

Voltando a variavel original: 4 = 2 ou 4* = -1
4 =2 = 2% =2
R |
LX= =

2

<. MODERNA
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X _ : x+1
° 4"=-1 = 3Ix : f(x)=%+(%)
Logo, S = {l} :
g: - 2 Q(X):3x_1

b)81"-9*-6=0=9"-9"-6=0
Sendo y = 9% temos:
y -y—-6=0=y=30uy=-2
Voltando a variavel original:
o y=3=3=3%

Cxol
’ 2

oy=-2= —2=3%
Ax

Logo,S:{%}.

Q) 2= (2427 = 202 =0"+4-2"+4
2% —4.244=0
Fazendo 2* = y, temos:
y -4y+4=0= (y—-2?°=0
SLy=2
Voltando a variavel original:
y=2=2=2
Sox=1
Logo, S = {1}.
d) 4 - (2+2)2+2{2=0=
=22 -(2+42)2+242 =0
Sendoy = 2%
Y -(2+42)y+242=0
Resolvendo pelo método da soma e do produto,
concluimos que as raizes sdo 2 e J2.
Logo:
ey=2=2=2"
wx=1
cy=42 522=2
Cx=L
’ 2
Portanto, S = {1, %}
(43—X)2—x =1 = 463923 = 40
T(3-x2-x=0=x=30ux=2
Calculando o produto das solugodes, temos:
3-2=6
Alternativa c.

25% - 125Y = % _ Is7esv =5t
32x . 82y — 2 ZSX M 26y = 21

. Jl2x+3y:—1

= x=3e —4
5x+6y=1 y

3

Assim, temos:

x+y=2

3
16
X—y—T
X 9

y 7
Alternativa c.

® Oponto A é o ponto de interseccio da fungéo f(x)
com o eixo das ordenadas (x = 0). Assim, temos:

B 30 1 x+1 30 1 x+1
=53 L b-5+(3)
X

=0 =0
80 1\0+t
y‘27*(3)

., _ 89

Logo, o ponto A tem coordenadas (O, %)

® Oponto B é o ponto de intersec¢io da fungéo g(x)
com o eixo das ordenadas x = 0. Assim, temos:

{Q(X) =3 {y =3

x=0 x=0
sy=3"""1
o1
.y = §
Logo, o ponto B tem coordenadas (0, %)

® O ponto C é o ponto de intersec¢do da funcao
f(x) com g(x). Assim, temos:

x+1
-5

27 3

y:3xfl

80 (1) _g-._ 8 1 3
27 (3) =¥ ey tya3T3
Fazendo 3* = k, temos:

80 ., 1 _k 2 anh _ g —

7 T3 =3 = K -80k-9=0

k=9ouk=—%

Voltando a varivel x, temos:
)3=9=x=2

S
) 3= 5 = #x

Portanto, x = 2. Substituindo x por 2 na funcao
y = 3"~ temos:

y=3"1'=y=3

Logo, o ponto C tem coordenadas (2, 3).

a) 81¥< 243**2 = 3™ < 32
Como 3 > 1, o sentido da desigualdade se man-
tém para os expoentes:
4x<5x+10 > —x<10
Sox2 10
Logo, S = {x € R|x > —10}.

b) (0,5)4x +3 (0,25)* +5 (0,5)4x 3 (0’5)2(x +5)
Como 0 < 0,5 < 1, o sentido da desigualdade se
inverte para os expoentes:
4x+3<2x+10 = 2x<7

. z
..X<2

Logo, S = {x eRlx < %}
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3 x+1 16 2x +3 3 x+1 3 —4(2x +3)
) (5) <<ﬁ) = > < >

Como% > 1, 0 sentido da desigualdade se man-

tém para os expoentes:
Xx+1<-8—-12 = 9x < -13

X <7%
Logo, S = {x eRlx < —1?3}

Q) (@) > @) o (ad) = ()
Como 4 > 1, o sentido da desigualdade se man-
tém para os expoentes:
% > 2x ?:i- 1
5

'.X<—7

= —7x25

Logo, S = {x ERIx < —%}

e) (Jﬁ)nﬂ <<m)x+4
Como 0 < 40,5 < 1, o sentido da desigualdade
se inverte para os expoentes:
2xX+12x+4=x2>3
Logo, S = {x€R|x > 3}.

a) 21 -3.2< 27 -5 =

- 2.2-3.2<2 _5
2
Sendo y = 2%
y 5y
2y—3y<z—5:>T>5
Ly>4

Voltando a variavel original:
y>4 = 2">2

x> 2

Logo, S = {x €R[x > 2}.

x+1
b (L ere L L lig 1 82

3 3.3¢ 3 3 37 3.37
Fazendo y = 3% temos:
2
1.,y 8 _ y-8
3y+3>3y:> 3y >0

S y?>8l = y<-9o0uy>9

Retornando a varidvel original, 3* < -9 ou 3* > 9.
Como ainequagao 3* < —9nao tem solugao, con-
cluimos que as solug¢des da inequagdo proposta
sdo as mesmas de 3* > 9, ou seja, x > 2. Assim,
o conjunto solugdo S é dado por:

S={xeRlx> 2}
€) 255 -6-5+5>0 = 5%—-6-5+5>0
Sendoy = 5%
Yy -6y +5>0

N o
1 5 y
o

Portanto,y <1ouy > 5.
Voltando a variavel original:
°y<1l=5<5

*x<0
®y>5=5>5"

wx>1
Logo,S = {x€RIx<0oux>1}.

d)2-(%) —3(%) +1<0 =

o

Fazendoy = (% , temos:

[ reo

x N|=

2y’ -3y +1<0

©) ©)

|=
—_
<

Portanto,% <y<1l

Voltando a variavel original:

1\ 1
(f) >E=>X<1 (I)

X 0
(%) < (%) - x>0 (I)
O conjunto solugdo é dado por (I) N (1I); logo,
S={xeRI0O<x<1}.

™-n'>0= ' >nt

Como n > 1, o sentido da desigualdade se mantém
para os expoentes:

X*>4=x-4>0

N

Portanto, S = {x € R|x < -2 oux > 2}.

O exercicio procura um conjunto que pertenca a
essa solugao, que no caso é o intervalo [3, 10].

Alternativa b.

3x+2<(%> <27X+2:> 3x+2<37x<33x+6

Como 3 > 1,0 sentido das desigualdades se mantém

para os expoentes:
F2<-x<W+6 o 25T
X < X s OX = —x<3x+6
x< -1 3
x>—%:> 5 <X 1

Logo, o numero inteiro que satisfaz a inequagéo
é -1

11
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Exercicios contextualizados

Para saber o nimero de batimentos do coracdo
dessa pessoa, podemos fazer:

70-360-24-60-72

Temos que:
70=7-2-5
360 =2°.3%-5
24=2%-3
60=22-3-5
72=2%.3
Portanto:

70-360-24-60-72=2%-3%.5%.7
Alternativa e.

1 petabyte = 2°° gigabytes =

= 3 petabytes = 3 - 2% gigabytes

Como um DVD ¢é capaz de armazenar 4 gigabytes,
para saber o numero n de DVDs necessarios para
se armazenar 3 petabytes podemos fazer:

3 - 2% gigabyt
po 3020 gigabytes .,
4 gigabytes

Temos que:
2:28<3.218<4.218 o 20 <n<2®
Alternativa e.

a) 3,8cm =3,8-10" km
d(t) =3,84-10° +3,8-107°- t
b) Parat = 10°, temos:
d = 384.000 + 3,8-107° - 10° = d = 387.800
Logo, a distancia sera de 387.800 quilometros.
c) Para d = 992.000, temos:
992.000 = 384.000 + 3,8-107° -t =
= 3,8-107°-t = 608.000
6,08 10°
©38-10°
Logo, daqui a 1,6 - 10" anos.

=1,6-10"

Sendo q a carga elétrica correspondente a 8,4 - 10°
prétons, temos:
q=84-10°-1,6-10"°=13,44-10"=1,344-10"

a) 5.000.000 = 5 - 10°

b) Transformando 1 mL em mm?®, temos:
1mL = 0,001 L = 0,001 dm® = 107> dm® =
=107*- 10° mm’
s 1mL = 10° mm’
Com uma regra de trés, encontramos o niimero
x de glébulos vermelhos de 1 mL de sangue:

5.10° 1mm?®
N 1O3mm3:>x:5~106~103
wx=5-10°

Pelo enunciado, sabemos que 1 googol vale 10'.

o) 10 _ 10-10%

2 2
o, 100 __ 75 . 100 __ 75 . 10100 _
b) 75% de 10 = 2%+ 100 = 22— =

=75-10%=75-10%

=5-.10%

q) liog- 10'° = 3 - 10”
d) 4-ﬁ=4-10*1°°

29,3% - 510,3 milhoes de quilometros quadrados =
~29,3-510,3-10°
B 10°

=1,495179 - 10" m?

km? = 14.951,79 - 10* - 10° m?® =

Descobrindo o volume v do lago:
v=12km’-10m =12-10°m’- 10 m
v=12-10°m?

Como uma regra de trés encontramos a quantidade
total x dessa substéncia no lago:

1m’ 5g
1,2 - 10° m? X
x=6-10%g

Alternativa a.

Substituindo At’ por 60 e At por 20 na férmula

At = %, temos:
J-te]
c
2
60=—2— 1—(1) =1
c 3

vy_1_(vy_,_1_8
1_( )_9:<c)_1 9°79

Alternativa a.
a) y = 10.000 - 2*

-4 ho=1L
b) 4 meses = 15 an0 = 3 ano

_1,
Para x = 3

y = 10.000 - 2% =10.000 - ¥2 = 12.599
Portanto, daqui a 4 meses havera 12.599 individuos,
aproximadamente.

R = (5n)7

a) Para n = 365, temos:
R = (5-365)5 = ¥1.8257 ~ 149,334 milhdes de
quiléometros

b) Paran = 687, temos:
R = (5- 687)5 = 3.4352 ~ 227,659 milhdes de
quilometros

c) 778.500.000 quilémetros = 778,5 milhdes de
quiléometros

Para R = 778,5, temos:

778,5 = (5n)5 = 778,5 = {(5n)?

Elevando a equacgao ao cubo nos dois membros:
471.819.461,6 = 25n° = n’ = 18.872.778,46

" n=4344oun= —4.344

12
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Como nrepresenta o nimero de dias, concluimos
que o numero de dias terrestres equivalente a
um ano jupiteriano é aproximadamente 4.344.

d) R = (5n)5 = R =3(5n)?
Elevando a equagao ao cubo nos dois membros:
3

R=5n = n’==;
5
Elevando a equagdo a 1 nos dois membros:

B 2
B CRI £

Primeiramente precisamos descobrir o valor das
constantes a e k da fungdo exponencial N(t) = ka".
Temos que os pares coordenados (0, 3.000) e

3’

podemos fazer:

(l 9.000) pertencem a essa fungdo. Desse modo,

{3.000 =ka® = k = 3.000
9.000 = ka3

Substituindo k por 3.000, temos:
9.000 = 3.000 - a3 = a3 = 3

a3 =31=33 = (395 =273
Portanto, k = 3.000 e a = 27.

Logo, o numero de individuos, apds 1 hora, é dado
por: N(1) = 3.000 - 27 = 81.000

a)  ¢|re
0100000

1] 100000 - 2"
TW Generalizando:
o000 7
4

00002 f(t) = 100.000 - 2!

100.000 - 2*
5[ 100.000 - 2°

o~

1G]

0| 70.000
1170.000 + 2.000 - 1
70.000 + 2.000 -
70.000 + 2.000 -
70.000 + 2.000 -
70.000 + 2.000 -

Generalizando:
g(t) = 70.000 + 2.000t

v AW N
v AW N

b) Onumero de ratos que havera por habitante apés

. . fO) .
5 anos é dado pela razdo =—_, ou seja:

g(5)

.95
100.000-2° oo o bitante =

70.000 + 2.000 - 5

= 40 ratos/habitante

A, = 580 m?
i=5% = 0,05 (taxa didria)
t =10 dias

Aplicando a férmula A = Ay(1 + i), temos:

A =580(1 + 0,05)° = A = 580(1,05)° =~ 580 - 1,629
oA x~94482m?

Logo, a area coberta daqui a 10 dias é, aproximada-
mente, 944,82 m*.

a) y, = 18,7
i=25% = 0,25 (taxa anual)
Aplicando a férmula y = y, (1 + i)¥, temos:
y = 18,7(1 + 0,25)"
oy =187+ (1,25)°
b) x=2.020-2.011=9
Para x = 9, temos:
y = 18,7 - (1,25)° = 139,326
Logo, o faturamento desse segmento comercial
em 2020 serd de aproximadamente 139,326 bi-
Ihoes de reais.

a) P,=1atm
i=9%=0,09
Aplicando a férmula P = P, (1 + i)", temos:
P =1(1 — 0,09)"
- P=(0,91)"
b) Para h =5, temos:
P = (0,91)° ~ 0,624
Portanto, a uma altitude de 5 km a pressao atmos-
férica serad de aproximadamente 0,624 atm.

A populagdo com 60 anos de idade ou mais, em
2030, em milhoes, sera

y =363 - ¢ % = 363 . (%% = 363 - (1,35)° ~ 893
Alternativa e.

Das 8 h até as 16 h 30 min do dia seguinte temos
32 h 30 min, ou seja, dois periodos de 13 horas, mais
6 h 30 min. Assim, basta olhar pelo grafico que entre
26 e 39 horas o percentual da quantidade original
de iodo-123 que ainda permanecera no organismo
serd um valor maior que 12,5% e menor que 25%.
Alternativa a.

a) Fazendo uma analogia desse tipo de questdao com
questOes de aplicacdo ou retirada de dinheiro,
uma vez que a retirada de acido no recipiente
se dard sempre em cima do novo valor, temos:
Volume inicial de acido: v, = 800

. c .. . a
Taxa de retirada de acido: i 200

Volume final de acido: v

Numero de retiradas: n

E, portanto:

—800-(1--2)
v =800 (1 800)
Paran = 5, temos v = 25 ml:
5 5
_ q__a __a\)__1
25 = 800 (1 800) :(1 800) 32

q-_a _1
17300 =2
-2 -1

800 2 7 80

. a =400
Logo, a quantidade da solucdo que foi substi-

tuida por dgua em cada uma das cinco etapas
foi 400 ml.

a

N[

13
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b) v=125 (1 25)

Paran =1, temos v = 20 ml:

al a 20
20=25'<1—E) = 1—E=E

wa=5
No entanto, como a solucao tem 800 ml de 4cido,
podemos entdo fazer uma regra de trés:

5 X _
E = m = X =
Logo, deve-se substituir dela por dgua pura,
160 ml.

160

a) f(0)=3"""=3eg(0)=9""°=9
Logo, no inicio do experimento havia 300 micror-
ganismos do tipo A e 900 do tipo B.

b) £ = glt) = 371 =9
3T =3 s 41 =22t

Logo, o nimero de microrganismos dos dois
tipos se igualaram 20 minutos apds o inicio do
experimento.

Fazendo uma analogia desse tipo de questdo com
questoes de aplicacdo ou retirada de dinheiro, uma
vez que a diminui¢do do nivel sonoro se dara sem-
pre em cima do novo valor de comprimento, temos:
Nivel sonoro inicial: s, = 50

Nivel sonoro final: s

Taxa de diminuicdo do som: i = 10% = 0,1 (taxa
por metro)

Numero de metros: n

Assim:

s=8+(1-1"=s=50-(1-0,1)"

Para s = 32,805, temos:

32,805 =50 1_01h2> 09“— 5,
! ( ! ) ( ! ) 100
. ( )n X ( )n ( )4

on=4
Logo, o comprimento do barbante é 4 metros.

Esquematizando os dados do problema, temos:
C = 4,5 bilhdes de litros
i=0,2% = 0,002 (taxa anual)
t=7?
M = 4,57245 bilhoes de litros
E aplicando a férmula M = C(1 + i)-
4,57245 = 4,5(1 + 0,002)° =
4,57245
45 = (1,002)" = 1,0161 = (1,002)'
Observando a tabela, constatamos que
1,0161 = (1,002)% portanto:
1,0161 = (1,002)" = (1,002)® = (1,002)"
St=38
Ou seja, o consumo de agua dessa cidade serd de
4,57245 bilhdes de litros daqui a 8 anos.

C = R$ 20.000,00

1=10% = 0,1 (taxa anual)
M > 29.282

M = 20.000 - (1 + 0,1)
S (L) > 1,4641 = (1,1 > (L,1)*
Lt>4

Logo, o montante acumulado no periodo da apli-
cacdo foi maior que R$ 29.282,00 durante 6 anos.

. = 20.000- (1 +0,1)' > 29.282

a) Parat =5, temos:
n(s) = 5 — 2(0,9)° = 3,81902 = 3,819
Logo, foram vendidas aproximadamente 3.819 uni-
dades de telefones celulares.
b) n(t) > 3,38 = 5—2(0,9)' > 3,38
5 (0,9 < 0,81 = (0,9) < (0,9)
SLt>2

Como a promogédo durou 5 dias, concluimos que
2<t<5.

M(t) = M, x 2°7®

Primeiramente, precisamos descobrir o valor da
constante k. Pelo enunciado, temos M, = 512 e
M =32,parat=6:

M(t) = M, x 27 = 32 =512 x 27

2 = 2% =2

-1
16
. —6k=—4 = k=2
3
2
Logo, a equagdo serd dada por M(t) = 512 x 273",
Como para manter sua eficicia minima o doente pre-
cisa ter 16 mg do medicamento no organismo,
precisamos determinar para que t isso ird aconte-
cer; logo, queremos determinar t para M = 16:

M(t) = 512 x 275¢ = 16 = 512 x 275

-5t _ -5zt _ n-5
273 =35 = 23=2
L2t -
- T3 T 5=t=75

Logo, a nova dose deve ser ministrada no méaximo
apos 7 horas e 30 minutos, ou seja, até as 15 horas
e 30 minutos.

Alternativa a.

a) Parat = 0, temos:
f(0) = 600 - 2°~* + 1.600 = 1.900 e
g(0) = 500 - 2° = 500
Logo, no inicio do estudo, a populagio A possuia
1.900 individuos e B possuia 500 individuos.

b) f(t) > g(t) = 600 - 2"~ ' + 1.600 > 500 - 2'
. 600 - 2t
STy
Fazendo a mudanga de variavel: 2' = y, obtemos:
300y + 1.600 > 500y = y < 8
Retornando a variavel original, temos:
2'<8 = 2'<2
t<3
Logo, o nimero de individuos da populagdo A

permaneceu maior ou igual ao nimero de indi-
viduos de B durante 3 meses.

+ 1.600 > 500 - 2*
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MATEMATICA 1

PAIVA

MODERNA!
PLUS

a) expoente 2, porque 10° = 100

- 1
— 2
b) expoente —2, porque 10 % = 100

) expoente 0,5, porque 10°° = 3,16

d) expoente —0,2, porque 10°%* = 0,63

Pela tabela, temos que 2*” = 6,5 e 2" = 2,3. Logo:
227 .22 =2%e6,5-23 = 14,95

Substituindo n por 4 na primeira equacgao,
obtemos:
16=m-2=>m=1

c) Substituindo x por 4 na lei x = y%, obtemos:

4=yi = y=25

Logo, a medida correspondente do 6rgao B sera
256 mm.

Substituindo x por 4 na lei y = x*, obtemos:
y=4"=y=25

d

~

s 2%9=14,95 Logo, a medida correspondente do érgéo B serd
227:912 = 9150 65:23 ~ 2,83 256 mm.
- 25~ 283

f(x) é injetora, pois se a e b sdo numeros reais,
com f(a) = f(b), entdo

5 _ 5 _
a2 p-2 %"
f(x) néo é sobrejetora, pois néo existe x perten-
cente ao dominio tal que f(x) = 0.

C = R$ 1.000,00

i=0,02% = 0,0002 (taxa didria)

M = R$ 1.002,00

Aplicando a férmula de juro composto M = C(1 + i)
1.002 = 1.000(1 + 0,0002)" = (1,0002)" = 1,002

Com o auxilio da calculadora encontramos o valor
de t:

(1,0002)" = 1,0002
(1,0002)? ~ 1,0004
(1,0002)° = 1,001

(1,0002)*° = 1,002001801

Logo, o montante serd de R$ 1.002,00 apéds 10 dias
de aplicacao.

Matematica sem fronteiras

) 2=C-16"
3=C-81*
Dividindo, membro a membro, as equagoes do
sistema, obtemos:

2_16 _ 2 _ (E)
81

Quanto maior o animal, menor a razdo entre a area
da superficie corporal e o volume corporal, o que
determina menor perda de calor por unidade de
massa. Por isso animais que vivem em regides frias
tendem a ser maiores.

Anailise da resolucgao

COMENTARIO: O aluno esqueceu, ao fazer a substituicéo,
de considerar que y > 0, pois 2* > 0.

Resolugdo correta:

Representando a equagao sob a forma

29+ (m—-3)- 2"+ % = 0 e substituindo 2* por y,
obtemos:

y +m-3)y+5=0

Para que a equagado exponencial proposta ndo admita
raiz real, a equagao (I):

1. ndo pode ter raiz ou

2. ter raizes reais negativas

Para que ocorra a consigao (1), devemos ter A < 0:
(M-3P-4-1-5<0=m —6m+8<0

Esbog¢ando o grafico da fungéo f(m) = m? — 6m + 8, temos:

f

2@4 m

381" 3
2 [2)\*® B Observando que f(m) < O se, e somente se, 2 < m < 4,
"37\3) 7 k=1 concluimos que ocorre a condicdo (1) se, e somente se,
1 2<m<4.
k=7 Como o produto das raizes da equagéo (1) é positivo

Substituindo k por % na primeira equacao,
obtemos:

2=C-16% > C=1

) 16=m: 2"
8l=m:-3"
Dividindo, membro a membro, as equagdes do
sistema, obtemos:

B2
81 3¢ 3 3

Sn=4

(%), temos que a condigdo (2) ocorrera se, e somente

se, o discriminante dessa equagao néo for negativo e
a soma das raizes for negativa:

(m-3-4-1-5>0
3-m<O0

> Mm<2oum=>4)em>3

De onde concluimos que m > 4.

Pelas anadlises das condicdes (1) e (2), concluimos que
a equacgao exponencial proposta nio tera raiz real se, e
somente se, m > 2.
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